PROGETTO “QUAR-K  –  QUARANTACINQUENNI OK”

La Fondazione Comunitaria della provincia di Cremona, in considerazione dell’attuale situazione di protratta crisi socio-occupazionale, ha ritenuto indispensabile richiamare l’attenzione del territorio sul problema del re-inserimento lavorativo dei disoccupati over 45.

Si tratta di una questione che ormai ha le caratteristiche di una vera emergenza sociale considerata anche l’attuale evoluzione normativa in cui si sommano – agli effetti della crisi – quelli dei diversi interventi del legislatore che comportano una particolare fragilità per queste persone. 

Ci si riferisce, per esempio, al rinvio dell’età pensionabile, alla riduzione temporale della copertura degli ammortizzatori sociali, alla concentrazione degli incentivi sull’occupazione giovanile e, infine, alla insufficiente riforma dei servizi per il lavoro che, invece, dovrebbero essere incrementati proprio per favorire, nel più breve tempo possibile, l’inserimento o il re-inserimento dei lavoratori in cerca di occupazione.

Tutto ciò rende estremamente delicata la situazione dei disoccupati più maturi e, per questo, la Fondazione Comunitaria ha ritenuto di mettere a disposizione uno specifico stanziamento chiedendo alla Provincia di Cremona (che già in passato aveva progettato e gestito interventi di Fondazione Cariplo con la Fondazione Comunitaria e la Camera di Commercio nel settore del re-inserimento di lavoratori) di formulare proposte strutturate ed operative di intervento a sostegno di questi lavoratori.

La Provincia di Cremona ha prontamente accolto la proposta ed il Settore Lavoro, Formazione e Politiche Sociali  - avvalendosi della puntuale documentazione in suo possesso -  ha approntato un progetto che ha l'obiettivo generale di contrastare le ricadute che la crisi economica e sociale degli ultimi anni ha prodotto sui lavoratori e le lavoratrici “over 45”.

Il problema interessa una fetta assai rilevante della popolazione provinciale, come confermano i dati degli iscritti negli elenchi dei Centri per l’Impiego che registrano, per la fascia d’età 45 – 64 anni, un elevato livello di disoccupazione.

In particolare, sono circa 6.000 (più del 38% del totale) gli iscritti di età superiore ai 45 anni e “interessati ai servizi”, cioè alla ricerca di un lavoro. Di questo gruppo fanno parte sia lavoratori privi di occupazione che lavoratori impegnati in lavori precari.

Tale percentuale risulta particolarmente elevata e rappresenta uno dei due gruppi con la maggiore incidenza di iscritti ai Centri per l’Impiego, insieme a quello costituito dai giovani fino ai 29 anni.

Tra gli iscritti over 45, inoltre, ad oggi circa 4.700 (più del 78%) risultano privi di indennità di mobilità e, quindi, non sostenuti da ammortizzatori sociali.

L’intervento elaborato è stato approvato nelle sue linee fondamentali dal Consiglio di Amministrazione della Fondazione e si propone i seguenti obiettivi specifici:

1. rimotivare e riattivare coloro che si trovano in una situazione di “scoraggiamento” riguardo alla possibile ripresa della loro carriera lavorativa;

2. valorizzare e ri-orientare le risorse personali acquisite in termini di competenze ed esperienze maturate nel corso della carriera lavorativa;

3. individuare i datori di lavoro che, a livello locale, manifestano interesse nei confronti di questo gruppo di lavoratori;

4. promuovere l’adeguamento delle competenze professionali in stretta relazione con specifici fabbisogni di contesti lavorativi concretamente individuati;

5. promuovere nuove esperienze che favoriscano il reinserimento lavorativo.

Il progetto prevede un intervento complessivo di circa 420.000 euro di cui circa 260.000 a carico della Fondazione e circa 160.000 come contributo della Provincia in termini di risorse di personale interno dedicato al progetto.

La durata del progetto è prevista in 18 mesi.

Le azioni previste si suddividono in due tipi: interventi finalizzati alla rimotivazione e al ri-orientamento dei lavoratori e interventi, invece, specificamente dedicati al loro re-inserimento lavorativo.

Nel primo gruppo di interventi rientrano l’accoglienza, i colloqui specialistici e i bilanci di competenze attraverso i quali si cerca di rimotivare e ri-orientare i lavoratori forzatamente usciti dal mercato del lavoro.

Nel secondo tipo di interventi si propongono ai lavoratori delle work-experience che possono comprendere l’inserimento lavorativo vero e proprio con contratto di lavoro oppure l’effettuazione di tirocini indennizzati con somme superiori a quelle previste dalla normativa e a completo carico del progetto.

E’ evidente che azioni di questo genere possono avere successo solo se vi è la collaborazione di tutto il territorio: dalle istituzioni pubbliche alle aziende, dalle associazioni di categoria alle organizzazioni sindacali e al privato sociale.

Fondazione Comunitaria e Provincia di Cremona sono, quindi, già impegnate nella ricerca di ogni altra possibile collaborazione che possa garantire la sostenibilità del progetto.

L’obiettivo è di ridurre in modo significativo il numero dei disoccupati over 45 in provincia di Cremona privi di ammortizzatori sociali e di specifici percorsi già previsti dalla normativa e che attualmente ammonta a circa 2.300 persone.

Anche per questo motivo il progetto è stato presentato al “Tavolo di governance delle politiche del lavoro” costituito presso la Provincia di Cremona” e che ha visto la partecipazione dei rappresentati della CCIAA, della Sede Territoriale di Regione Lombardia, dei Comuni di Cremona, Crema e Casalmaggiore, delle Associazioni di categoria dei lavoratori e dei datori di lavoro.

*********************************************
Per conoscere i dettagli dell’iniziativa
	Per i lavoratori
Hai almeno 45 anni e sei disoccupato?

Se sei
· residente o domiciliato in provincia di Cremona,

· iscritto presso un Centro per l’Impiego della Provincia di Cremona,
· privo di lavoro,
· privo di forme di sostegno al reddito,
· non appartieni a categorie protette (L. 68/99),

dal 9 novembre 2015 puoi partecipare al Progetto “QUAR-K - Quarantacinquenni OK”, finanziato dalla Fondazione Comunitaria della provincia di Cremona e cofinanziato dalla Provincia di Cremona.

A seconda della tua situazione personale, delle tue esperienze lavorative e delle tue necessità potrai ricevere specifici servizi che ti sosterranno nella ricerca di una nuova occupazione:
· potrai elaborare un tuo progetto lavorativo o formativo,

· potrai costruire un tuo profilo professionale e un adeguato curriculum vitae,

· il tuo profilo professionale verrà inserito nella banca dati IDO (incontro domanda-offerta) attiva presso i Centri per l'Impiego e sarà promosso presso le aziende e le Associazioni di categoria, anche per l'attivazione di un tirocinio di reinserimento lavorativo accompagnato da un'adeguata indennità di partecipazione.

Se invece avrai bisogno di adeguare le tue competenze professionali in vista di un preciso e già individuato inserimento lavorativo, potremo finanziare un percorso formativo dedicato.

Per saperne di più e per richiedere di partecipare all'iniziativa, vai direttamente o telefona al tuo Centro per l'Impiego di competenza [vedi tabella che segue], dove potrai conoscere i dettagli e avere i chiarimenti che ti occorrono.

Tutte le attività previste dovranno concludersi entro il 28.02.2017, salvo chiusura anticipata nel caso di esaurimento delle risorse disponibili.


	Per i datori di lavoro
Stai cercando potenziali collaboratori?

Puoi accedere gratuitamente alla banca dati IDO (Incontro Domanda-Offerta) attiva presso i Centri per l'Impiego
Sei interessato ad attivare un tirocinio di reinserimento lavorativo?

La Provincia si farà carico dell'indennità da pagare al tirocinante (da 500 a 700 €) e gli fornirà anche la formazione generale sulla sicurezza nei luoghi di lavoro
Vuoi assumere un lavoratore e fargli frequentare un corso di formazione che gli fornisca le competenze per le mansioni che vuoi affidargli?

La Provincia garantirà un sostegno finanziario a percorsi formativi svolti presso operatori accreditati nel territorio provinciale.

Tutto ciò, dal 9 novembre 2015, grazie al Progetto “QUAR-K - Quarantacinquenni OK”, finanziato dalla Fondazione Comunitaria della provincia di Cremona e cofinanziato dalla Provincia di Cremona.

I lavoratori coinvolti dovranno avere questi requisiti:
· almeno 45 anni di età,
· residenza/domicilio nel territorio provinciale cremonese,

· iscrizione come disoccupato presso un Centro per l’Impiego provinciale,

· essere privi di lavoro,
· non percepire forme di integrazione al reddito,
· non appartenere a categorie protette (L. 68/99) destinatarie di altre specifiche misure di politica attiva del lavoro.

Per saperne di più o per richiedere di attivare le varie iniziative, contatta il Centro per l'Impiego competente per territorio [vedi tabella che segue], dove potrai avere tutti i chiarimenti che ti occorrono.

Tutte le attività previste dovranno concludersi entro il 28.02.2017, salvo chiusura anticipata nel caso di esaurimento delle risorse disponibili.


	Centro per l'Impiego di Cremona
Indirizzo:   Via Massarotti, 48/b, 26100 Cremona
Telefono:  0372.22060-457480
Fax:           0372. 410561
E-mail:       centro.impiego.cremona@provincia.cremona.it 
Centro per l'Impiego di Crema
Indirizzo: Via A. De Gasperi, 60, 26013 Crema

Telefono: 0373.201632-202592
Fax:          0373.202417
E-mail:      centro.impiego.crema@provincia.cremona.it
Centro per l'Impiego di Soresina
Indirizzo:  Via IV Novembre, 12  Torre Civica, 26015 Soresina
Telefono: 0374.340172 
Fax: 0374.342083
E-mail: centro.impiego.soresina@provincia.cremona.it
Centro per l'Impiego di Casalmaggiore
Indirizzo: Via Cairoli, 12, 26041 Casalmaggiore
Telefono: 0375.42213
Fax           0375.200372
E-mail:     centro.impiego.casalmaggiore@provincia.cremona.it


